

# МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ФРУНЗЕ

1825-1925



- Отец — Василий Михайлович Фрунзе (1854 — февр. 1897) был выходцем из крестьян Херсонской губернии, молдаванин по национальности. По окончании Московской фельдшерской школы призван в армию и направлен в Туркестан. Отбыв срок военной службы в 1879 г., поселился в Пишпеке, где работал фельдшером.
- Мать — Мавра Ефимовна Бочкарёва (1861 — 1933), крестьянка из русских переселенцев Воронежской губернии. За В. М. Фрунзе вышла замуж в 1879 г.

Жена — Фрунзе (урождённая Попова, затем Колтановская) Софья Алексеевна (12.12.1890 — 04.09.1926). Покончила жизнь самоубийством.

Сын — Фрунзе, Тимур Михайлович (1923 — 1942) — лётчик-истребитель, Герой Советского Союза (посмертно)

- Дочь — Фрунзе, Татьяна Михайловна (р. 02.08.1920) окончила Московский химико-технологический институт, доктор химических наук, профессор, специалист по органической химии.

# Памятник в Москве



# Революция

- В начале марта 1917 года Михаил Фрунзе подготовил захват вооруженного полицейского управления Минска дружинами простых рабочих. В руки революционеров попали архивы сыскного отделения, оружие и боеприпасы участка, несколько государственных учреждений. После успеха операции Михаила Фрунзе назначили временным начальником Минской милиции. Под руководством Фрунзе начался выпуск партийных газет. В августе военного перебросили в Шую, где Фрунзе занял пост председателя Совета народных депутатов, Уездной Земской управы и Городского Совета.

- Революцию Михаил Фрунзе встретил в Москве на баррикадах около гостиницы «Метрополь». Через два месяца революционер получил пост главы партийной ячейки Иваново-Вознесенской губернии. Занимался Фрунзе и делами военного комиссариата. Гражданская война позволила Михаилу Васильевичу в полной мере проявить военные способности, которые он приобрел за время революционной деятельности.
- С февраля 1919 года Фрунзе берет на себя командование 4-й армией РККА, которой удалось остановить наступление Колчака на Москву и начать контрнаступление на Урал. После столь значительной победы Красной Армии Фрунзе получил орден Красного Знамени.

Семен Буденный, Михаил Фрунзе и Климент Ворошилов  
разрабатывают план разгрома Врангеля



- Осенью 1920 года началось планомерное наступление красных на армию Врангеля, которая находилась в Крыму и Северной Таврии. После разгрома белых отряды Фрунзе атаковали бывших соратников – бригады батяки Махно, Юрия Тютюнника и Симона Петлюры. Во время крымских боев Фрунзе получил ранение. В 1921 году вошел в Центральный Комитет РКП(б). В конце 1921 года Фрунзе отправился с политическим визитом в Турцию. Общение советского генерала с турецким вождем Мустафой Кемалем Ататюрком позволило укрепить турецко-советские связи.

# После революции

- В 1923 году на октябрьском пленуме ЦК, где определялось распределение сил между Троцким и тройкой лидеров (Сталиным, Зиновьевым и Каменевым), Фрунзе поддержал последних, выступив с докладом против деятельности Троцкого. Михаил Васильевич обвинял наркома по военным делам в развале Красной Армии и отсутствии четкой системы подготовки военных кадров. По инициативе Фрунзе с высоких военных чинов были сняты троцкисты Антонов-Овсеенко и Склянский. Линию Фрунзе поддерживал начальник генштаба РККА Михаил Тухачевский.

# Смерть и слухи об убийстве

- Осенью 1925 года Михаил Фрунзе обратился к медикам по поводу лечения язвы желудка. Генералу была назначена несложная операция, после проведения которой 31 октября Фрунзе скоропостижно скончался. Официальной причиной смерти генерала стало заражение крови, по неофициальной версии – гибели Фрунзе поспособствовал Сталин.

# Председатель Реввоенсовета СССР Михаил Фрунзе



- В 1924 году Михаил Фрунзе прошел путь от заместителя начальника, до председателя Реввоенсовета СССР и наркома по военным и морским делам, стал кандидатом в члены Политбюро ЦК и Оргбюро ЦК РКП(б). Также Михаил Фрунзе возглавил штаб Красной Армии и Военную академию РККА.
- Главной заслугой Фрунзе в этот период можно считать проведение военной реформы, целью которой стало уменьшение численности Красной Армии, проведение реорганизации командного состава. Фрунзе ввел единоначалие, территориальную систему деления войска, участвовал в создании двух независимых структур внутри Советской Армии – постоянного войска и мобильных отрядов милиции.

# Памятник Михаилу Фрунзе в Пензе



- В это время Фрунзе разработал военную теорию, которую изложил в ряде изданий – «Единая военная доктрина и Красная Армия», «Военно-политическое воспитание Красной Армии», «Фронт и тыл в войне будущего», «Ленин и Красная Армия», «Наше военное строительство и задачи Военно-научного общества».
- В течение последующего десятилетия в Красной Армии благодаря стараниям Фрунзе появились десантные и танковые войска, новое артиллерийское и автоматическое оружие, были разработаны методы ведения тыловой поддержки войска. Михаилу Васильевичу удалось стабилизировать ситуацию в РККА за короткий срок. Теоретические разработки тактики и стратегии ведения боя в условиях империалистической войны, заложенные Фрунзе, в полной мере были реализованы во время Второй Мировой войны.

# Похороны Михаила

# Фрунзе



# Награды

- 1919 – Орден Красного Знамени



- 1920 – Почетное революционное оружие

за руководство операцией по разгрому войск Врангеля в Северной Таврии и Крыму.